



9月23日，在第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，“天之翼”飞行表演队进行飞行表演。



9月23日，在第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，运油-20A和歼-16编队通场。



9月23日，在第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，运油-20A飞机进行单机机动飞行展示。



9月23日，在第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，歼-20飞机进行单机展示。



9月23日，在第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，空警-500和歼-20编队通场。



9月23日，在第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，轰-6双机编队进行飞行展示。新华社发



9月23日，在第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，空军八一飞行表演队进行飞行表演。

搏击长空

五个画面定格第十一届空军航空开放活动和长春航空展

9月23日，为期5天的第十一届空军航空开放活动和长春航空展在长春闭幕。自19日以来，超音速战机高速飞行产生的脱体涡流和表演机拉出的道道彩烟，共同点染长春上空。回顾这次活动，既有专业飞行，又有温暖时刻，一个个精彩画面令人难忘。

画面一：双机点赞

双机拉起、翩然分开、对冲交叉，白色烟迹在北国长空画出巨大心形。

这是空军航空大学“红鹰”飞行表演队带来的动作——“双机点赞”。此前，他们曾在第十五届中国航展上首次表演这个动作。

“红鹰”飞行表演队队员均由空军航空大学飞行教官兼任。八机钻石斤斗、七机开花、龙腾盛世、四机对冲、六机快滚……为了这次活动，飞行教官们共准备了19个难度大、样式新的表演动作。比如，在表演八机钻

石斤斗——这一“红鹰”飞行表演队的招牌动作时，两架飞机之间的间隔只有3米。

高难度的飞行表演背后是矢志打赢的不懈追求。“红鹰”飞行表演队队员张力说：“这是人民空军的硬核浪漫。”

画面二：歼-20 打开座舱盖

过去几天，一张歼-20打开座舱盖的照片，在网络上掀起一波波热议浪潮。

活动现场，当歼-20完成空中飞行展示，缓缓滑行至停机位，座舱盖开启的那一刻，现

场观众发出阵阵欢呼，不少人挥舞双手向飞行员致意。

首次在空军开放活动中进行静态展示的歼-20，褪去大国重器的神秘面纱，让观众得以“零距离”观察它的细节构造，

也是本次活动的亮点之一。

当观众的欢呼声盖过战机滑行的轰鸣声，空军开放活动此刻有了最生动的注脚——这不是单纯的装备展示，还让人们触摸到了大国空军的强劲脉搏。

画面三：歼-6 无人机

在本次活动歼击机的展示序列中，一个特殊的机型引人注目——由退役战机歼-6改装而成的歼-6无人机。这型机于1995年首飞成功，可作攻击机

和训练靶机。

飞行表演开始后，歼-20、歼-16、运油-20A、空警-500等战机在歼-6无人机上空飞过时，观众纷纷举起手中拍摄设

备，定格这一珍贵瞬间。

歼-6无人机与其他国产先进战机的同框，构成了一幅人民空军从“国土防空”向“空天一体、攻防兼备”战略转型的生动图谱。

画面四：机翼下遮阳

9月下旬，蓝天如洗，阳光正好。活动现场，不少人自带防晒装备阻挡强烈的紫外线，还有一部分观众选择了更为特别的“防晒方式”。

在这次空军开放活动现场，许多战机的机翼下都“挤”满了观众。

幼童在父母的托举下努力触摸战机，老人坐在轻便折叠

凳上仰头观看飞行表演……轰-6、运-7、运-8等各型战机以其宽大机翼为参观人员提供“遮阳服务”。

画面五：金头盔的向往

一位记者在微信朋友圈分享了他在活动中最受触动的瞬间：“金头盔”前，一个刚有展台高的小朋友充满好奇地注视着这个代表人民空军飞行员最高荣誉的展品。

这张随手拍下的照片，揭

示的是空军开放活动的另一重意义——活动不仅是一个展示人民空军形象的平台，也是一堂生动的国防教育课。从开幕至今，短短5天，近百万观众来到现场，共赴蓝天之约。还有很多来到场馆外的蓝天公园“场外

看展”，或者通过网络“云观展”。

本届空军航空开放活动和长春航空展已落幕，但蓝天的故事，还会继续。一颗颗向往祖国蓝天的种子已经在青少年心间种下。

据新华社长春9月23日电